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Az olaszországi földrengés 
áldozataiért!

Magyarország szivén kopogtatunk', mely 
sohasem volt, bezárva azok előtt, akik kő- 
uyörtlletve szorulnak.

Zaklatott időkben egymással ádáz tusában, 
gyilkos versenygésben vannak egyesek és a 
sokaság, népek és országok. Érdek és hata­
lomvágy félelmesen fegyverkezik végzetes 
mérkőzésre.

S mikor már szinte az emberirtó háború 
réme jár közöttünk, gondot és aggodalmat 
honivá tűzhelyeinkbe, akkor ime egy titok­
zatos éjjelen hirtelen föltámadnak a föld 
méhébe zárt rettentő erők, a bősz elemek 
kitörnek kénköves barlangjaikból: tűz és 
tengervíz és földindulás rövid szempillana­
tok alatt romba dönt virágzó városokat, 
úagy vidékeken csendes falvakat ; elmeri!, 
szigeteket és emberlakta partokat; düledező 
házalt alá temeti e házak nyomorult lakóit; 
a megnyílt föld szakadókaiba taszítja és a 
medréből félelmesen kiágaskodó ten­
gerbe sodorja a veszendő lelkek százezreit, 
gyanutalan álmukban rohanván meg őket ; 
megsemmisíti évszázadok alkotásait, nemzedé­
kek összehordott kincseit, emberek tanyáit, 
Isten házait és mérhetetlen pusztulást, nyo­
mort, Ínséget és kétségbeesést borit ama 
nyomorultabbakra, kiknek sikerül gyakran 
csonka testtel megmenteniük meztelen éle­
teket.

Nekünk távoli nézőknek pedig a rengő, 
repedező föld fülünkbe menydürgi semmisé­
günket, inig az eleinek fékvesztetten tombol­
nak rajtunk. Kevélységünk, gőgünk, száza­
dunk feuhéjázása, szívtelen versenygése, ha­
talom és kiucsvágyuuk leomlik az Istenség 
elölt, aki egyedül parancsol a rettentő 
elemeknek.

Vájjon a háború izgalmaitól zaklatott 
Európa, tüzelve a vak emberi szenvedelmek­
től, nem dermed-e meg ez Istenítélet lát­
ványán ? Az elemek ti rémes hadjárata vaj- 
jou nem háritotta-e el fejünkről az emberek 
háborújának könnyelmű veszedelmét ?

A megindult föld, a medréből kikelt ten­
ger, az összeomló városok nem azt dörgik-e 
felénk megfélemlítő robajjal: Ember, szállj 
magadba!

A csatázó elemek pusztító kedve ellen 
fegyverünk nincsen : a világ legdicsőbb had- 
seregét elfujják egy lehelettel. Ám ha nincs 
fegyverünk a föld s a lég kiszabadult erői 
ellen, van fegyverünk, mely elveszi ádáz 
munkájuk fullánkját s a romokon teremt új 
életet.

E fegyver a szeretet.
Ezzel vértezve induljunk hadba a gyász 

és siralom ama tartományaiba. Lépjünk be 
a könyörülétes emberek szolidaritásába. Szív 
és elme, becsület ős emberiesség ezt az

utat jelölik ki nekünk is: ez lesz a nemze­
tek legfelségesebb, emberhez legméltóbb 
versenygése.

Nyújtsuk lu segítő kezünket amaz irtóz 
tatón megpróbált embertársaink felé: adjunk 
az ét lennek ennie, a mez nélkül maradott­
nak ruhára, a hajléktalanoknak hajlékot, a 
nyomoréknak mankót, a betegnek orvossá­
got, az árváknak, özvegyeknek, szomorúak­
nak és kétségbeesetteknek vigasztalást és 
reményt.

Adjatok, adjatok! Adjon ki-ki amit adhat 
és az Isten virágos kertje, az áldott narancs­
ligetek, üdülők enykelye, utasember gyönjö- 
tUsége, a kedves Itália büszkesége újra fel­
emelkedik és virulni fog a ti könyörületes 
szivetektől, szeretőieteknek általa.
Wekerle Sándor, Vaszary Kolos, Kossuth Ferencz,

védők.

A politikai közélet teréről.
A bank, a bank! De mindjárt! Legyünk 

csak tisztában egy kissé a dologgal. Az önálló 
bank-hoz Magyarországnak joga van. Ez 
kétségtelen. Az 1867 : XII. t.-cz. is ki­
mondja. A régi Deák-párt nagy pénzügyi ka- 
paczitásai: líevkápolyi Lótiyay is megkísérel­
ték, Tisza Kálmánnak is kedve volt hozzá, 
Széli Kálmán is, kartellbank formájában, 
szerette volna megcsinálni. Azon tehát ne 
tessék senkinek csodálkozni, hogy amit a 
régi államférfiak is terveztek, azt tervezi a 
mostani koaliczió nagy része. Aligha áll az, 
hogy csak azért nem sikerült régen, mert 
pusztán ellenezte az osztrák sógor. Mert 
most is aligha lesz elég öklünkkel az asz­
talra ütni, és azt kiáltani : akarom, hogy 
külön bankunk legyen ! — s azzal meglesz 
a bauk. Persze, hogy akarni kell, akarjuk 
mi is, és ezenkívül a hozzávaló eszközö­
ket is elő kell teremteni és el kell óvatos 
gondossággal hárítani minden akadályt, 
előre kiszámítható kárt ami hazánk köz­
gazdaságát érhetné. Ezt természetes köte­
lességnek látjuk, de világos, hogy mindezt 
uem az asztalra való ökölütésekkel, sőt nem 
is vérben forgó szemekkel való kiábálások- 
kal, makacs heveskedéssel érhetjük el.

De akkor mit akar Andrássy a belügy­
miniszter? ő nehéznek, sőt most kivihetet­
lennek találja a kérdést. Jó, de akkor mi­
nek kapaczitál a folyosón V ! Mert ime Justk 
Gyula, a ki nem miniszter és igy nem is 
felelős, hanem a képviselőház elnöke és 
parlamentáris fogalmak szerint, a pártokon 
felül álló ember, ő is a folyosóra rohan s 
kijelenti, persze felelősség nélkül, de mérge­
sen, hogy neki önálló bank kell ! Minek 
veszekednek idő nap előtt ezekhez urak ? 
Hiszen a képviselőhöz kiküldött volt egy 
baukblzóttságot, azután a.magyar és az osztrák 
miniszterek is kiküldőnek egy bizottságot

és ezek fix terminusra be k e 1 1 ad­
ják a javaslatot, amely felett szintén fix határ- 
ióőre a magyar és az osztrák parlamentnek 
határozni kell. Akkor tessék disputáiul, kiá- 
bálni, kapaczitálni, de miért, idő nap előtt ak- 
koia kavarodást csinálni ? Azért-e, hogy más 
kérdések ue legyenek megoldhatók az alatt az 
idő alatt, a mely rendelkezésre áll a bank­
kérdés tárgyalásáig ? Hát uem elég kárát 
látta az ország eddig is ennek az imprakti- 
kus politikának ?

*

Debreczenben a theologusok gr. Degeii- 
feid főkurátor mellett korteskednek. Ilyen 
tonnán volt pd. Nagyenyeden és vidékén is 
a főkurátor kepviselőjelöltsége idején. 
Ámde erősen kifogásolják a debreczeni ideo­
lóguson eljárását a kormánypárti független­
ségiek, ellenben helyeslik a balpárti függet­
len 48-nsok. Már most hol az igazság ? !

*
A balpárti 48-asok leglelkesebbje, Nagy 

György, vitéz székely respublikát kíván és 
megakarja ünnepelni 1849. április 14-ét, 
amikor Debreczenben kimondatott a ílabs- 
burg-ház detrouizálása. Erre jegyzi meg a 
„Magyarország* vasárnapi száma, hogy ezek 
a 48-asok : „a túlzó kuruezkodást, az ápri­
lis tizennegyedikének Ízléstelen és 
tapintatlan megünneplését na­
gyon is összeférhetőuek tartják a Tisza­
fáié főispánokkal való szövetkezéssel“ ! _
Szépen haladunk a gubalyodásbau !

*
A képviselőházbau foly-foly az adóreform 

feletti általános vita, amit a folyosó politi­
kusai szerint még hetekig ki lehet huzni. 
így akarják bevárni a bauktárgyalásokat és 
ennek eredményeképpen igy kívánják eldön­
teni azt a nagy kérdést is jók-e, vagy rosz- 
szak-e az adójavaslatok.

Szemle.
Justh Gyula házelnök f. hó 26-dikán ki­

hallgatáson volt tiécsben a királynál. A fii- 
lek szerint a Ház elnöke a magyar nem­
zeti bankot, mint a kópviselőliáz túlnyomó 
többségének követelését hangoztatta, minta 
két perczeutes kvótaemelés ellenértékét. 
Előadta azt is, hogy ha ez a követe­
lés semmiképpen nem volna 
teljesíthető: kevesebbel is meg- 
elégesznek, a kartelbank is elfogadható 
megoldás volna. A király — a mint hiteles­
nek látszó előadásban olvassuk — hivatko­
zott a paktum szövegére mondván, hogy 
mig az ujonczjavaslat és választói reform 
megszavazva nincsenek; addig egyébről be­
szólni sem lehet.

Polóuyi Géza exminiszter is nyilatkozott 
a helyzetről mondván: „Ha a kópviselőliáz 
elnöke ily általános krízis idején a király-
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hoz megy, annak fontos okai lehetnek. A 
helyzet egy hét alatt tisztázódni fug.“ 
Eszünkbe jut erről a dologtól az oláhfalviak 
históriája. Úgy történt, hogy már sokáig 
esett az eső s az oláhfalviak összegyűltek 
tanácskozni, hogy mi légyen a teendő. 
Végre hosszú vita után abban állapodtak 
meg, hogy még várnak egy hetet s ha ak­
kor sem áll meg az eső, hát akkor . . . • 
ki a fene tehet róla ?!

Az exkurucz Thaly Kálmán, a legfrissebb 
belső titkos tanácsos, egyszerre csodálatosan 
feledékeny lett. Azt olvassuk, hogy a függet­
lenségi pártnak az önálló bankhoz rugasz­
kodó tagjait erősen kapaczitálgatta, hogy 
meg kel! hagyni a közös bankot; mert azt 
Wekei le jobban érti. Elfelejti a szegény 
kuruc/, hogy valamikor milyen hangosan 
követelte ő is a nemzeti bankot, akkor úgy 
látszott, hogy ért hozzá. Vagy akkor sem 
értett a dologhoz s értelem nélkül kiabált V

Ilirek szerint a függetlenségi párt újból 
fordítani akar egyet a programmjáu. Állító­
lag Justh Gyula a király elé vitte azt a 
programúiét, melyben szó sincs többé per- 
szouál-uuióról, magyar vezényszóról s a többi 
szép elvekről. Egyedül a kartell-bank ma­
radna, no meg — természetesen a bársony­
szék.

Egy iparvállalat közgyűlése.
A Nagyeuyedi Épület-Lakatosárugyár r.-t. 

f. hó 24-dikéu tartotta meg XIV. évi köz­
gyűlését a részvényesek élénk érdeklődése 
közben.

Winkler János, a vállalat érdemes 
elnök«3, a következő tartalmas beszéddel nyi­
totta meg a közgyűlést;

„Vállalatunk alapításának 14-dik évforduló­
ján, annak változatos múltjára visszapillantva 
bizonyos megelégedéssel állapíthatjuk meg, 
hogy az alapítóknak a magyar ipar fejlesztésé­
nek vágyán, a sikerbe vetett reményükön s ha­
zafias áldozatkészségükön kívül a siker min­
den más előfeltételét nélkülöző ideáljuk, 
immár a részleges valósulás állapotába jutott.

Erre enged legalább következtetni amaz 
állandóság, mely vállalatunk mérlegeiben 
nehány év óta mutatkozik, s a melyet most 
már talán elbizakodás nélkül tekinthetünk 
a jövő biztosítékának.

Sajnos, hogy a legtöbb magyar ipari vál­
lalat sorsa az, hogy a kezdet nehézségein 
nagyon későn vergődik keresztül, vagy épen 
elvérzik miattuk.

Mig a gazdag nemzeteknél a virágzó kis­
ipar fokozatosan nagyiparrá fejlődött s az 
anuak dús hozadékából felhalmozódott tőke 
— mint neki hálás területen — ismét az 
iparban keresett jövedelmező elhelyezést, 
nálunk a haladást, fejlődést, anyagi gyara­
podást egyaránt akadályozó körülmények 
következtében, a kisipar rohamos lehanyat­
lása mellett, a gyáripar is csak kivételes 
esetekben mutathatott némi előhaladást, 
mindaddig, mig a magyar ipari produkczió 
iránti közöny, az idegenhez való előszeretet 
valamennyire le nem győzetett.

A társadalom, állam és egyeseknek óriási 
erőfeszítése kellett eddig és lesz szükséges 
ezután is ahhoz, hogy hazai iparunk bár a 
legminimálisabb mértékben oda fejlődjék, 
hogy ebbeli szükségletünknek bár kis részét 
fedezni képesek legyünk,

Az 1872. évi ipartörvéuyben lefektetett 
iparszabadság bár teljesen szabadelvű ala­
pon készült az 1884. évi uj törvény módo-

sitásai daczára sem feleli meg teljesen czél- ; 
jauak.

Az ipartestütct autonómiája nagyon szűk 
határok közé van szorítva.

A betegségiül pénztárak kezdettől fogva 
hézagosán teljesítették feladatukat, és vajmi 
problematikus ma még, hogy a köte­
lező baleset-biztosítás be fog-e válni, s 
hogy akészülő uj ipartörvény orvosolni 
fogja-e 4 sérelmeket, s képes lesz-e ki­
egyenlíteni a munka és tőke, a munkaadó 
és munkás között létező ellentéteket ?

A súlyos adóteher, nem épen szerencsés 
vasúti politika, bizonytalan gazdasági és 
pénzviszonyok mind nem kedveztek a fiatal 
magyar iparnak s közötte a mi vállala­
tunknak .

S ha az általános nehéz viszonyok da­
czára, melyeknek egyik másika bennünket 
ugyan nem érint, mégis az önerőnkkel ki­
küzdött kielégítő eredményre mutathatunk, 
ezt az igazságnak megfelelően annak kell 
tulajdonitnunk, hogy a l. részvényesek — 
türelmüket nem veszítve, bizalmukat meg 
nem vonva, a kritikus években is kitartot­
tak vállalatunk mellett; hogy a minket 
kezdettől támogató nagyeuyedi kisegítő tűk. 
pénztár saját érdekeit a mieinkkel jóindu­
latukig és okosan egyeztetni nem szűnt 
meg; főként pedig, hogy tisztviselőink, élü­
kön Papp János igazgató úrral, az idő, 
anyag, pénz és munkaerővel gondosan és 
takarékosan gazdálkodtak, gyártmányainkat 
a vevőkkel megkedveltették, s azok kelen­
dőségét biztosították. Ezen tényezők által 
kívánjuk a sikert jövőre is biztosítani.

Külön kell kiemelnem, hogy az iuastar- 
tási rendszer utján számos jó munkást ne­
velünk a hazai ipar számára,

Egyebekről az igazgatósági jelentés, mérleg 
és zárszámadás fogja a t, részvényeseket 
tájékoztatni, kiket szívélyesen üdvözölve, a 
közgyűlést ezennel megnyitom.“

P a p p János gyárigazgató érdekes és ta­
nulságos jelentésben ismertette az lefolyt 
év nevezetes eseményei közt azon körülmé­
nyeket, melyek az évi eredmény kialakulá­
sára hatoltak s melyekből a fejlődés biztos 
jeleit lehet konstatálni. Beterjesztette a zár­
számadásokat, melyek 308 434 kor. va­
gyont, ^89.025 kor. terhet es 19408 kor- 
tiszta nyereséget mutatnak fel.

A közgyűlés az igazgatóságnak a felment- 
vényt megadta; osztalékul 7°/0-ot állapított 
meg; elismerését fejezte ki az igazgatóság 
és tisztviselők, tőképpen pedig Papp János 
igazgató működésé felett; s az igazgatóság­
ban egy megürült tagsági helyet dr. Do- 
bozy Vilmos vm. főorvossal töltött be.

.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai »zárna 4 oldalon 

jelenik meg.
— Kinevezés. Albert Iván kir. fő­

mérnök, az államé pitészéti hivatal főnöke, 
műszaki tanácsossá neveztetett ki. A kine­
vezéshez, melyet két és fél évtized buzgó és 
szép sikerű munkássága szerzett, örömmel 
gratulálunk s velünk együtt mindazok, kik 
Albert Iván főmérnök nagy munkásságát, 
szellemes és esztétikus úri egyéniségét és ál­
talánosan kedvelt társadalmi erényeit ismerik. 
— László Aladár, az államiép. hivatal 
segédmérnöke mérnökké neveztetett ki. Gra­
tulálunk.

— Deli Ödön minoritarendi lelkész és 
házfőnök, társas életünknek 20 éven keresz­
tül volt kedves tagja, ki hívei és jó barátai

körében feledhetetlen emléket, hagyott, f. hó 
27-én hosszú szenvedés után meghalt Ara­
don. Áldás legyen az emlékezetén.

— Halálozás. Özv. Ravay Nagy Józsefné 
született Kasek Ludmilla életének 79-dik 
és özvegységének 19-dik esztendejében f, hó 
24-én meghalt. Kedden délután temették el 
nagy részvét mellett a rif. temetőbe.

— Bethlen Gábor szülőháza. Ma­
ros-Hlyén még mindig jeltelenül áll; Bod­
rogi János tanár, a Bethlen-kultuszuak lel­
kes hive és agilis terjesztője, mozgalmat in­
dít, hogy a Bethlen Gábor kollégiumának 
ifjúsága ezt a házat emléktáblával jelölje 
meg. Br. Jósika Samu, a ház jelenlegi bir­
tokosa, ezen tervhez örömmel hozzájárult.

— Az olaszországi földrengés ká­
rosultjainak feisegélyezére Vaszary Kolos 
herczegprimás, Wnkerle Sándor miniszterel­
nök ős Kossuth Fereucz keresk. miniszter 
felhívására országos gyűjtés indult meg. A 
gyüjtőakcziúra vonatkozó felhívás városunk 
polgármesteréhez és megérkezett, ki f. hó 23. 
értekezletet tartott éz ügyben a városházán.
Az értekezlet lelkes egyértelműséggel meg­
állapodott abban, hogy a gyűjtést az olasz- 
országi s ezzel kapcsolatban tíz ajkai és re- 
sic/.ai szerencsétlenek hátramaradottjai ér­
dekéken megindítja. 20 fiatal embert kér fel, 
kik február bő első napjaiban 10 gyüjtő- 
ivvel járva városunk közönségének ismert 
áldozatkészségéhez forduljanak. Az értekez­
let a polgármester elnöklése alatt helyi bi­
zottsággá alakult, melynek tagjai; Bakó 
Károly, Bedő Dénes, Berec/.ki Miksa, Foga- 
rasi Albert, Fogarasi Béla, Horváth Pál, 
Jaucsó Sándor, dr. Müller Jenő, Papp János, 
Rad a György, Váró Fereucz, Winkler János.

— Tiltakozó gyűlés az adójavas- 
latok ellen. Az erdélyi részekben f. hó 
17-én Gyulafehérvárott tartották a kereskedők 
és iparosok az első tiltakozó nagygyűlést 
az adóreformnak rájuk vonatkozó sérelmes 
intézkedései ellen. A gyűlés mindenképen 
impozáns kifejezője volt a városi polgárság 
jogos méltatlankodásának, a boldogulásukat, 
keresetüket veszedelmes megkárosítással fe­
nyegető új adórendszer ellen. Az Alsófehér-, 
Hunyad- és Kisküküllő megyék területéről 
összesereglett nagyszámú közönségnek alig 
negyed része talált helyet a városháza nagy­
termében, ahol a gyűlést megtartották.

— Az iparoskor közgyűlése, A nagy- 
enyedi Iparos Önképzőkör, mely jelentős 
szerepet tölt be különösen az iparos ifjúság 
helyes irányban való önképzésével, — vasár­
nap délután 3 órakor tartotta meg évi ren­
des közgyűlését saját helyiségében a tagok 
élénk érdeklődése között. Bakó Károly 
elnök üdvözölte a nagy számban megjelent 
tagokat, a közgyűlést meunyitotta és rövid 
visszapillantást vetvén az elmúlt év egyleti 
életére, lelkes szavakban buzdította a tago­
kat a kör további támogatására. Sulyok 
Fereucz titkári jelentése után a számvizs­
gálók nevében Kunsch Antal mutatta be az 
évi zárószámadást, a vagyonállapotot és az 
1909. évi költségelőirányzatot; az egész évi 
bevétel 2417 kor., az összes kiadás 2076 
kor. 55 filler volt, 340 kor. 45 fillér marad­
vánnyal, mely a kör házára vett korábbi 
kölcsön törlesztésére ford it tátik. Tán gel Jó­
zsef korelnök indítványára köszönetét sza­
vazott a közgyűlés a tisztikarnak, és az ő 
valamint a jelölő bizottság ajánlatára elnök­
nek egyhangúlag újból Bakó Károly építészt 
választotta meg a közgyűlés. Ugyancsak 
egyhangúlag választotta meg a közgyűlés 
Hegyi Jánost aleluöltnek, Sulyok Ferenczet 
titkár-pénztárosnak, Kotsis Eleket ellenőr.
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nek, ifj. Tornai Pált és Jakab Istvánt jegy­
zőknek, Demeter Gyulát gazdának, Aczél 
Lajost és Kotsis Györgyöt könyvtárosoknak, 
aztán a 18 tagból álló választmányt és a 4 
póttagot. A gyűlés az elnök lelkesítő szavai 
után a legszebb egyetértésben ért véget.

— A Nagyenyedi Szabad Lyceum 
előadásai az 1909 év első telében a követ­
kező sorrendben tartatnak meg: I. Január 
28. Fejes Áron, tanítóképzői ig. tanár: Élet­
képek nemzetünk múltjából. II. Február 4 
Halmágyi Antal, koll, tanár: Vázlatok Sici- 
liából (a földrengés színteréről). Vetített ké­
pekkel. III. Február 11. Fogarasi Albert, 
ny. tanár, tb. rector-prof.: A pénz keletke­
zéséről. Művelődéstörténeti képek az ős kor­
ból. IV. Február 18. Báthori Gyula, koll. 
tanár : Magyar nyelvrokonság. V. Február 25. 
Bodrogi János, koll. tanár: A magyar szob­
rászat legkiválóbb alkotásai, A Nagyenyeden 
felállítandó Bethlen-szobor. Vetített képekkel.
VI. Márczius 4. Székely Ödön. koll. tanár: 
A Bethlen-kultusz a Bethlen-kollégiumban.
VII. Márczius 11. Famos Dezső dr. koll. 
tanár: A múzeumok és könyvtárak országos 
szövetségének működése és jelentősége. — Az 
előadások látogatása díjtalan, csupán a nyom­
tatványok és képek költségeire adakoznak a 
szives látogatók tetszésük szerint a kitett 
perselybe. Helyük a Bethlen-kollégium dísz­
terme. [Kezdetük mindig (csütörtök) délután 
5 órakor. Minden érdeklődőt meghív és szí­
vesen lát az Elnökség.

— A nagyenyedi állami tisztvise­
lők körének választmánya folyó hó 24-én 
tartott ülésén elhatározta, hogy a tisztviselők 
társadalmi, anyagi, szellemi érdekeik meg­
beszélése, s az összetartás ápolása czéljából, 
február hó 1-én este 8 órakor (vacsora 
után) a Nemzeti szálló utcza felőli részén 
levő éttermében barátságos összejövetelt tart, 
melyre az összes tisztviselőket ezennel meg­
hívja.

— A marosujvári takarékpénztár
január hó 24 én tartotta meg közgyűlését 
és 5%-ot, azaz egy szelvényért 5 koronát 
tizet 1908. évről részvényeseinek. Dr. Nagy 
Samu az intézet volt ügyésze Írásbeli indít­
ványt tett a mérleg és nyereség és veszte­
ség számlának elvetésére és 3 tagú bizott­
ság kiküldésére, mely uj mérleget készítsen. 
Indítványát az intézet felmondásban álló 
főkönyvelője Himmel Gyula tette magáévá 
és okolta meg. Ifjonti elragadtatásában 
hamisnak nevezvén az intézet mérlegét.
A főkönyvelő fizetést húz a folyó hóban is 
az intézettől és mint halljuk, indítvány fog 
tétetni ellene fegyelmi és ennek lefolyta 
után rágalmazásért bűnvádi eljárás megin­
dítása iránt. Különben a közgyűlés a mér­
leget és nyereség-veszteség számlát elfo­
gadta óriási többséggel és Szabó Albert 
bányatanácsos részvényes indítványára az 
osztalékot az iga/ga'-- ahal javasolt 4% 
helyett 5%-ra etm i igazgatóság előze­
tes hozzájárulásával.

— A szegény tanútokat segélyező
kör f. hó 31-én, vasárnap, déltitán 5_8
óráig a városház báltermében tartja meg 
teaestélyét érdekes programúi mellett. Be- 
léptidij 60 fillér.
- Tűzoltó mulatság. A nagyenyedi 

önkéntes tűzoltó-egyesület 1909. február 
6-án, szombaton Nagyenyeden, a Nemzeti 
szálló helyiségeiben műsoros tánczestőlyt 
rendez. Belépő dij személyenként 1 korona 
60 fillér. Tanulók féldijat fizetnek. A tiszta 
jövedelmet az egyesület közszükségletei fe­
dezésére fordítják. Műsor; 1. Prolog: Ká­
dár János. 2. Beliczay Andantéját előadja a

Közérdek. S oldal

nagyenyedi daloskör zenekara. 3. Népdalo­
kat énekel zenekar kíséretével Mat hé Er­
zsiké. 4. Monolog : Folyovich József. 5. Ját­
szik : az egyesület zenekara. Műsor után 
reggelig tánc/..

A balázsfalvi magyar kaszinó
1909. évi február hó 6-án a kaszinó nagy- 
teimében, saját pénztára javára zártkörű 
tánczmulatságot rendez.

— Az árvaszék államosítása. A
megyei és városi árvaszékek államosításának 
ügyével a legkomolyabban foglalkoznak a 
belügyminisztériumban. Sőt már valameny- 
nyire kész is az új törvénytervezet, mely az 
árvaszéket a vármegyék és városok kezelése 
alól kiveszi. Az új törvényjavaslat megszün­
teti a hagyatéki bíróságokat és azok helyébe 
az árvaszékkel összesítve új hivatalt szer­
vez. Hir szerint a jávaslat az ülésszak fo­
lyamán tárgyalásra kerül s igy egy év lefor­
gása alatt az árvaszék mindenütt az állam 
kezelésébe megy át.

Ml leányok és fink
erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik 
lehangoltságukat, hogyha a szükséges táp­
lálékot

a Scott-féle Emulsió
A alakjában élvezik, a mely az 

jS&bS? összes erősítő szerek között a 
legkiválóbb.

■ Orvosok és bábák a SCOTT- 
féle Emui siót. a legmelegebben 
ajánlják az. utóbbi 32 év óta. 
Édes mint a tejszín.
Könnyebben emészthető min a tej.

üveg ára 2 kor. 50 fillér.
Az Emulsio 
vásárlásánál 

a SCOTT-féle 
módszer védje­

gyét — a halászt 
— kérjük figye- 

lembe venni.
Kaphaló minden gyógyhirban.

— Minden anya érdeklődik a „Scott- 
fele Emulsió“ iránt, mely lapunk hasábjain 
most sokszor ajáultatik. Ez egy hires csuka­
májolaj készítmény, melyet gyermekek elő­
szeretettel vesznek be és mely nekik minden 
esetben, melyben eddig közönséges csuka­
májolajat használtak, gyors és biztos segélyt 
nyújt. Kapható minden gyógyszertárban.

Felelős szerkesztő:

ur. MÖllek jenő.

A nagyenyedi Bethlen-kollégium jogügy- és 
___ _______jószágigazgatójától.

100 — 1909. sz.

Pályázati hirdetmény.
A nagyenyedi Bethlen-kollégium 

jogügy- és jószágigazgatósága a kollé­
gium villamos világítási berendezésének 
szállítására ezennel pályázatot hirdet, 
a kollégium Elöljáróságának 584—1908. 
számú határozata alapján.

A szállítandó tárgyak mennyisége 
és minősége, a szállításra vonatkozó fel­
tételek, költségvetés, műszaki leírás, 
lámpaelosztási kimutatás, tervek a kollé­
gium jószágigazgatóságánál megtekinthe­
tők és a pályázni akarók rendelkezésére 
állanak.

A szabályszerűen kiállított, aláirt 
ajánlatok lepecsételt, sértetlen és „Aján­
lat a nagyenyedi Bethlen-kollégium villa­
mos világítási berendezésére“ felirattal 
ellátott borítékba zárva legkésőbb 1909. 
évi február hó 15-én déli 12 óráig a 
nagyenyedi Bethlen-kollégium jogügy- 
ós jószágigazgatóságánál Nagyenyeden 
nyújtandók be, vagy oda posta utján 
beküldendők.

Az ajánlat végösszegének 5%-a 
bánatpénz gyanánt készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban az ajánlatnak fent jelzett benyúj­
tási határideje előtti napon déli 12 óráig 
a kollégium jogügv- és jószágigazgató­
ságához Nagyenyeden leteendő.

A versenytárgyalás a nagyenyedi 
kollégium jószágigazgalóságáaál az aján­
latok benyújtása után rögtön meg fog 
tártál ni s azon az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt helyettesei jelen lehetnek.

Nagyenyed, 1909. január 19.

Bartha Zsigmond,
18 3—3 helyettes jószágigazgató.

A Bacuia müvek, Judenburg-ban, 
Stájerország, szabad, építési anya­
guk Alsó-Fehér megye városaiban való
elárusitása czéljából képviselőket 
keresnek.

A képviselet első sorban oly szak­
cégnek vagy épitö iparosnak adatik át, 
ki seját számlájára dolgozik. 21 2_2
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0 Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú

Portland cementet
ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár
Itt helyben kapható KLEMM PÁL czógnél

Szentklr&ly-utoza 128. szám alatt.
20 2- ®(

3®tfilt5)000
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Hegyi János
müiakatos és gépjavító műhelye
N AGYÉN YEDEN, Tövis-utca 19

Elvállalok mindennemű épület-, inü- es géplakatos 
munkákat, u. m vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását es újbóli készítését, továbbá villanyesengők, 
telefon ee villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gü- j'plók, moto­
rok, szivattyúk és szivattjuskutak, gazdasági gépek és 
e szközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szín­
ám gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdaközőnségnelt saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan rczélfejü 
ekéimet és vasbot onáimat 
felelősséggel adok el, nem 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becse* pártfogást kér

kiváló tisztelettel
101-104 HEGYI JÁNOS,

müiakatos és gépjavító műhelye

melyeket jótállás mellett 
tetszőket kicserélek, vagy

mm £ gs ÉÉ $

Lőcsei Sp. Lajos-fé/e
NAPTÁR

kapható Cinier ,í. József és 
Földes Ede kereskedéseiben. 

Ára 80 fillér.
eSr A legjobb vásármutató. 5”

2S 2b 2b 2 2b 2b 2b

fiAMJólp villamossági részv.-társ.
- nagyenyedi építésvezetősége
l<i2 —24 Fötér 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzle­
tek stb. teljes villamos világítási és 
erőátviteli berendezésének teljes felszere­
lését. Helyszíni felvételek és költségvetések 
kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle 
világi tótestekből, szellőztetökből, elektromos 
motorokból és mindenféle villamos felszerelési 
anyagokból nagy választékú minta raktárt 
tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle fel­
világosításokat legnagyobb kézséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.
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tar r-t.

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9- 12-ig, 

d. u 3- 4-ig.

Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 200,000 kor,
............................................................ Mim.....

hjnnuón kölcsönt ;td heíáblázásra, megfelelő kezességre 
■ I 0 értépapirokr», sorsjegyekre, jóhitelii pénzintézetek 

részvényeire.
VáSárOl értékpapírokat.

í fiíprhfl firogítd értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevésLu.Uiuo 5rz(5sj djj mvJlett
IdOgflll kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltnbt az ®8sztS nagysága szerint legelőnyösebb feltété- luiiunm )ek mellen számítol le.

Állandó botétot kamatláb mellett fogad el
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Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

,N
bus«”

forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagraP0I3
Gyümölcsfák.

Nemes szilvacsemetékben nagy kész!

özőlőolíványok

disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.

európai, amerikai sima es gyökeres vesszők.
Árjegyzéket ingyen küld:

ER • I-
s szölöollvúmjtelepek­

ei r sav.
,

még eladható I. oltványkészletünk jegyzéke:
391 100-104

r

2,000 <i rb. Burgundi feltár
5,0011 „ Furmint (Som).8,0011 „ Ezerjó,
4,000 „ Kövérszőlő.

— „ Leányka.
— „ Mezes fehér.

■ ,000 „ Olaszrizllng.2,0 0 „ Ruiandi.
8,000
3,000 ” Muscadole de Hordelaise. 

Tramini.
3,000 # \ eltelini.
0,000 „
1,000 „ ni „ * iv,b J •Lóba net franc.
1,000 n Muscat Alexander.

n Lnnél,

5,000 
5,000 
1,000 
3,000

2,000 
1,500 
5,000 

500

3,000
és még a 
caemegef

drh. Muscat Öltőnél.
Chasselas blnnc.

» rouge.
» Tokaj angeviue. 

Ezereves Magyarország em­
léke (Millenium.) 

Maiielaine Royal.
» Angeviue.

„ Pássá tut ti.
„ Muscat Csaba gyöngye (igen 

keresett faj.)
» „ Hamburg blanc,

felsoroltakon kívül ca. 50 igen finom 
Mean készlet fajonként. 50-500 drbig

A NAGYSZEBENI
ÁlrPAtiÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

A‘sz6egé°/2ok,íir; ,b mellett * kölcsön legkisebb cisz- f b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév1 

\ , E részlet minden iooo K. után 37 IC. 47 f
részlet fooo’K^Űtán'tó KéS6oV félévi § c) i° évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi

b) 35 évi tör tésnél félévi részlet, a félévi I n * “ '00° ^ 65 K' °5 f'
résziét „ !0oo K után 3, K. 08 f § « /„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege

B'szege”(okan",",1iáb me,lett a kö,csön ‘egk'sebb Ősz I I0°° '
f h- * § a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet)

) 44 ,2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi - részIet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
részlet mm,', , I000 K. után j0 K. o, f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet)

részlet mi! |0n< SZtéSnél (SS félévi részlet) a Kiévi 1 részlet minden '°°° K után 39 K. 81 f
resztet minden iooo K. után u K 07 f 5 x 0 z . w

C. »'///, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz I 'LT rész.et) .
szege 3000 K 6 a ősz- g részlet mmden iooo IC. után 45 K. 05 f.

^ 1M *,VAtÍirleS2lé»nti (80 félévi részlet) a félévi rész- I “ 
let minden 1000 IC. után 31 K. 84 f. =

Valamennyi kölcsön

■ tD I
I d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) s 
- részlet mmden 1000 K. után 30 K. 09 f.

félévi

félévi

félévi

félévi
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